Freie Universitat

Die Feminisierung
der Berufsbezeichnungen in
frankophonen Landern
im Vergleich

von

Dipl. Frank.-Wiss. Jana Vof}

Freie Universitat Berlin

Fachbereich Philosophie und Geisteswissenschaften Gutachter:
Institut fiir Romanische Philologie Prof. Dr. Jiirgen Trabant
Frankreichstudien Prof. Dr. Thomas Kotschi






Inhaltsverzeichnis

Vorwort
1 Einfiihrung

2 Hauptteil

2.1 Unterteil T . . . . .
2.2 Untertell II . . . . . . . s
23 Unterteil TIL . . . . . . .

3 Uberschrift auf Ebene 0 (chapter)

3.1 Uberschrift auf Ebene 1 (section) . . . . . . . . . . . .
3.1.1  Uberschrift auf Ebene 2 (subsection) . . . ... .. ... ... ... ...........
3.2 Listen . . . .. . e
3.2.1 Beispiel einer Liste (itemize) . . . . . . . . . . ...
3.2.2  Beispiel einer Liste (enumerate) . . . . . . . . .. ...
3.2.3  Beispiel einer Liste (description) . . . . . . . . .. . ...

4 Uberschrift auf Ebene 0 (chapter)

4.1 Uberschrift auf Ebene 1 (section) . . . . . . . . . . . ..

4.1.1  Uberschrift auf Ebene 2 (subsection) . . . . ... .. ... ................

42 Listen . . . . . . e

4.2.1 Beispiel einer Liste (itemize) . . . . . . . . . . ...

4.2.2 Beispiel einer Liste (enumerate) . . . . . . ... .. ...

423 Beispiel einer Liste (description) . . . . . . . . . ... L
Anhang

A Was immer hier hin muss

B Weiterer Anhang

Bl Teil 1 . . . o o e
B2 Teil2 . . .
Bibliografie

13
13
13
14
14
14
15

17
17
17
18
18
18
19

21

21

23
23
23

27



INHALTSVERZEICHNIS INHALTSVERZEICHNIS




Vorwort

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext® oder ,Huardest gefburn®? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. %a- 4b = %ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :—ﬁ = \/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sinJddd¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem
ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

Das hier ist der zweite Absatz. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text
liest, ist selbst schuld. sin®(a) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?.
Ist das wirklich so? Ist es gleichgiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn®?
Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. %/a - ¥b = %¥ab. An ihm messe ich die
Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit
oder schmal sie lauft. :—ﬁ = '(/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und
in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ =
sin §d9d¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche
Anmutung vermitteln.

Und nun folgt — ob man es glaubt oder nicht — der dritte Absatz. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen
von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) + cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den
Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext®
oder ,Huardest gefburn“? Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = ¥ab. An
ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und
priife, wie breit oder schmal sie lauft. :—\/g =I %. Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben
enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar
sein. dQ = sin $§ddd¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie
eine falsche Anmutung vermitteln.

Nach diesem vierten Absatz beginnen wir eine neue Zahlung. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von
Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grau-
wert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext* oder
y2Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. %a- 4b = Yab. An ihm
messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und
priife, wie breit oder schmal sie lauft. ;\V—\g = Q/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben
enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar
sein. dQ = sin 9dddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie

eine falsche Anmutung vermitteln.
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Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig,
ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn®? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir
wichtige Informationen. ¥a - 4b = %ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :—\/\g = \E . Ein Blindtext
sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ¢ddd¢p. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.



Kapitel 1

Einfithrung

Das hier ist der zweite Absatz. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text
liest, ist selbst schuld. sin®(a) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?.
Ist das wirklich so? Ist es gleichgiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext“ oder ,Huardest gefburn®?
Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. %/a - ¥b = %¥ab. An ihm messe ich die
Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit
oder schmal sie lauft. :—ﬁ = \/g . Ein Blindtext sollte mdoglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und
in der Originalsprache gesetzt sein. a¥b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ =
sin §d9d¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche
Anmutung vermitteln.

Und nun folgt — ob man es glaubt oder nicht — der dritte Absatz. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen
von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) + cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den
Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext*
oder ,Huardest gefburn*“? Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. #/a-¥b = ¥ab. An
ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und
prife, wie breit oder schmal sie lauft. 7\,/—\; = (/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben
enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar
sein. dQ = sin $ddd¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie
eine falsche Anmutung vermitteln.

Nach diesem vierten Absatz beginnen wir eine neue Zahlung. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von
Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sin’(a) + cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grau-
wert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext“ oder
,Huardest gefburn“? Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. #/a-¥b = ¥ab. An ihm
messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und
priife, wie breit oder schmal sie lauft. :—ﬁ = QE . Ein Blindtext sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben
enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar
sein. dQ = sin $d9d¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie
eine falsche Anmutung vermitteln.

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig,
ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir
wichtige Informationen. ¥a - Yb = Yab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie

Ya

harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. W~ \/g . Ein Blindtext
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sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin dddd¢p. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem
ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

Das hier ist der zweite Absatz. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text
liest, ist selbst schuld. sinz((x) + cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?.
Ist das wirklich so? Ist es gleichgiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext® oder ,Huardest gefburn“?
Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. ¥/a - ¥b = ¥ab. An ihm messe ich die
Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit
oder schmal sie lauft. :\/—\g = ﬁ . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und
in der Originalsprache gesetzt sein. a¥b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ =
sin 3dddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum" dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche
Anmutung vermitteln.

Einen Tiger sieht man auf Seite 11. Man konnte auch sagen: Siehe Abbildung 2.1 auf Seite 11. Den zweiten
Teil des Anhangs findet man im Anhang B auf Seite 23, beziehungsweise genauer gesagt im Anhang B.2 auf
Seite 23.1

'Es handelt sich bei dem Tiger um eine Gleitumgebung. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text
liest, ist selbst schuld. sin’(a) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es
gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige
Informationen. {/a - b = Jab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander

stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. % = \/z . Ein Blindtext sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und

in der Originalsprache gesetzt sein. aib = a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin 9d9dg. Fremdsprachige
Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.



Kapitel 2
Hauptteil

Und nun folgt — ob man es glaubt oder nicht — der dritte Absatz. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen
von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sin®(ar) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den
Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext*
oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. {‘/E(’/E = Yab. An
ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und
priife, wie breit oder schmal sie lauft. :—ﬁ = \/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben
enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar
sein. dQ = sin 9d9dg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie
eine falsche Anmutung vermitteln.

Nach diesem vierten Absatz beginnen wir eine neue Zahlung. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von
Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz((x) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grau-
wert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgultig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder
,Huardest gefburn“? Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. /a-¥b = ¥/ab. An ihm
messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und
prife, wie breit oder schmal sie lauft. 7\,/—\; = (/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben
enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar
sein. dQ = sin $ddd¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie
eine falsche Anmutung vermitteln.

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig,
ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn®? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir
wichtige Informationen. ¥a - Yb = Yab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :\/Ti = \/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ddddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem
ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

Das hier ist der zweite Absatz. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text
liest, ist selbst schuld. sinz(a) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?.
Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext® oder ,Huardest gefburn“?
Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. ¥/a - ¥b = %¥ab. An ihm messe ich die
Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit

oder schmal sie l4uft. :—ﬁ = \/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und
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in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ =
sin §d9d¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche
Anmutung vermitteln.

Und nun folgt — ob man es glaubt oder nicht — der dritte Absatz. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen
von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sin(a) + cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den
Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext*
oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. {/a b = ¥ab. An
ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und
priife, wie breit oder schmal sie lauft. ;\l/—\/g = \/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben
enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar
sein. dQ = sin 9d9dg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie

eine falsche Anmutung vermitteln.

2.1 Unterteil I

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz((x) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. %a- 4b = %ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :_\/\fi = Q/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin 3ddd¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig,
ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir
wichtige Informationen. ¥/a - ¥b = ¥ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :_Jg =n % Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin dddd¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

2.2 Unterteil 11

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. #/a-¥b = ¥/ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :—\/\g = Q/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ¢dJdd¢p. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum” dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.
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Abb. 2.1 - Ein asiatischer Tiger in malerischer Darstellung.

2.3 Unterteil 111

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz((x) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = ¥/ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. % =n g. Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = {a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ddddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

11
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Kapitel 3

Uberschrift auf Ebene 0 (chapter)

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = {/ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :_:/fi = \/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ddddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

3.1 Uberschrift auf Ebene 1 (section)

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. %a- b = ¥ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :\/Ti = (/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = {a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ddddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

3.1.1 Uberschrift auf Ebene 2 (subsection)

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = ¥/ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. % = (/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = {a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ddddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum” dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.
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3.2. LISTEN KAPITEL 3. UBERSCHRIFT AUF EBENE 0 (CHAPTER)

Uberschrift auf Ebene 3 (subsubsection)

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = {/ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. ZT/% =I %‘ Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ddddy. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

Uberschrift auf Ebene 4 (paragraph) Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen
Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?.
Ist das wirklich so? Ist es gleichgiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext® oder ,Huardest gefburn“?
Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. ¥/a - ¥b = ¥ab. An ihm messe ich die
Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit
oder schmal sie lauft. ?,/—\g = \/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und
in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ =
sin 3dddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum" dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche

Anmutung vermitteln.

3.2 Listen

3.2.1 Beispiel einer Liste (itemize)

« Erster Listenpunkt, Stufe 1

+ Zweiter Listenpunkt, Stufe 1
o Dritter Listenpunkt, Stufe 1

+ Vierter Listenpunkt, Stufe 1

« Finfter Listenpunkt, Stufe 1

Beispiel einer Liste (4" itemize)

« Erster Listenpunkt, Stufe 1
— Erster Listenpunkt, Stufe 2
« Erster Listenpunkt, Stufe 3
- Erster Listenpunkt, Stufe 4
- Zweiter Listenpunkt, Stufe 4
» Zweiter Listenpunkt, Stufe 3
— Zweiter Listenpunkt, Stufe 2
« Zweiter Listenpunkt, Stufe 1

3.2.2 Beispiel einer Liste (enumerate)

1. Erster Listenpunkt, Stufe 1
2. Zweiter Listenpunkt, Stufe 1
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KAPITEL 3. UBERSCHRIFT AUF EBENE 0 (CHAPTER) 3.2. LISTEN

3. Dritter Listenpunkt, Stufe 1
4. Vierter Listenpunkt, Stufe 1
5. Funfter Listenpunkt, Stufe 1

Beispiel einer Liste (4 enumerate)

1. Erster Listenpunkt, Stufe 1
(a) Erster Listenpunkt, Stufe 2
i. Erster Listenpunkt, Stufe 3
A. Erster Listenpunkt, Stufe 4
B. Zweiter Listenpunkt, Stufe 4
ii. Zweiter Listenpunkt, Stufe 3
(b) Zweiter Listenpunkt, Stufe 2
2. Zweiter Listenpunkt, Stufe 1

3.2.3 Beispiel einer Liste (description)

Erster Listenpunkt, Stufe 1

Zweiter Listenpunkt, Stufe 1
Dritter Listenpunkt, Stufe 1
Vierter Listenpunkt, Stufe 1
Finfter Listenpunkt, Stufe 1

Beispiel einer Liste (4*description)

Erster Listenpunkt, Stufe 1
Erster Listenpunkt, Stufe 2
Erster Listenpunkt, Stufe 3
Erster Listenpunkt, Stufe 4
Zweiter Listenpunkt, Stufe 4
Zweiter Listenpunkt, Stufe 3
Zweiter Listenpunkt, Stufe 2
Zweiter Listenpunkt, Stufe 1
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3.2. LISTEN KAPITEL 3. UBERSCHRIFT AUF EBENE 0 (CHAPTER)

A

Abb. 3.1 - Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sin’(a) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig,
ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext“ oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige
Informationen.(/a-\% ={lab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren
zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. % = \/g. Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene
Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. alb = {a"h. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber
lesbar sein. dQ = sin dddde. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie

eine falsche Anmutung vermitteln.
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Kapitel 4

Uberschrift auf Ebene 0 (chapter)

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = {/ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :_:/fi = \/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ddddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

4.1 Uberschrift auf Ebene 1 (section)

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. %a- b = ¥ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :\/Ti = (/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = {a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ddddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

4.1.1 Uberschrift auf Ebene 2 (subsection)

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = ¥/ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. % = (/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = {a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ddddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum” dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.
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4.2. LISTEN KAPITEL 4. UBERSCHRIFT AUF EBENE 0 (CHAPTER)

Uberschrift auf Ebene 3 (subsubsection)

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = {/ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. ZT/% =I %‘ Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin ddddy. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

Uberschrift auf Ebene 4 (paragraph) Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen
Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?.
Ist das wirklich so? Ist es gleichgiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext® oder ,Huardest gefburn“?
Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. ¥/a - ¥b = ¥ab. An ihm messe ich die
Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit
oder schmal sie lauft. ?,/—\g = \/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und
in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ =
sin 3dddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum" dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche

Anmutung vermitteln.

4.2 Listen

4.2.1 Beispiel einer Liste (itemize)

« Erster Listenpunkt, Stufe 1

+ Zweiter Listenpunkt, Stufe 1
o Dritter Listenpunkt, Stufe 1

+ Vierter Listenpunkt, Stufe 1

« Finfter Listenpunkt, Stufe 1

Beispiel einer Liste (4" itemize)

« Erster Listenpunkt, Stufe 1
— Erster Listenpunkt, Stufe 2
« Erster Listenpunkt, Stufe 3
- Erster Listenpunkt, Stufe 4
- Zweiter Listenpunkt, Stufe 4
» Zweiter Listenpunkt, Stufe 3
— Zweiter Listenpunkt, Stufe 2
« Zweiter Listenpunkt, Stufe 1

4.2.2 Beispiel einer Liste (enumerate)

1. Erster Listenpunkt, Stufe 1
2. Zweiter Listenpunkt, Stufe 1
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KAPITEL 4. UBERSCHRIFT AUF EBENE 0 (CHAPTER) 4.2. LISTEN

3. Dritter Listenpunkt, Stufe 1
4. Vierter Listenpunkt, Stufe 1
5. Funfter Listenpunkt, Stufe 1

Beispiel einer Liste (4 enumerate)

1. Erster Listenpunkt, Stufe 1
(a) Erster Listenpunkt, Stufe 2
i. Erster Listenpunkt, Stufe 3
A. Erster Listenpunkt, Stufe 4
B. Zweiter Listenpunkt, Stufe 4
ii. Zweiter Listenpunkt, Stufe 3
(b) Zweiter Listenpunkt, Stufe 2
2. Zweiter Listenpunkt, Stufe 1

4.2.3 Beispiel einer Liste (description)

Erster Listenpunkt, Stufe 1

Zweiter Listenpunkt, Stufe 1
Dritter Listenpunkt, Stufe 1
Vierter Listenpunkt, Stufe 1
Finfter Listenpunkt, Stufe 1

Beispiel einer Liste (4*description)

Erster Listenpunkt, Stufe 1
Erster Listenpunkt, Stufe 2
Erster Listenpunkt, Stufe 3
Erster Listenpunkt, Stufe 4
Zweiter Listenpunkt, Stufe 4
Zweiter Listenpunkt, Stufe 3
Zweiter Listenpunkt, Stufe 2
Zweiter Listenpunkt, Stufe 1
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Anhang A
Was immer hier hin muss

Nach diesem vierten Absatz beginnen wir eine neue Zahlung. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Text-
ausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sin®(r) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert
der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext“ oder
,Huardest gefburn“? Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = ¥ab. An ihm
messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und
priife, wie breit oder schmal sie lauft. :—ﬁ = \/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben
enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar
sein. dQ = sin 9d9dg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie
eine falsche Anmutung vermitteln.

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig,
ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir
wichtige Informationen. ¥/a - ¥b = ¥ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. Z_\\/fi = \/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin dddd¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem
ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

Das hier ist der zweite Absatz. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text
liest, ist selbst schuld. sin®(a) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?.
Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext® oder ,Huardest gefburn“?
Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. %/a - ¥b = %¥ab. An ihm messe ich die
Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit
oder schmal sie lauft. :—ﬁ = \/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und
in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ =
sin 3dddg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum" dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche
Anmutung vermitteln.

Und nun folgt — ob man es glaubt oder nicht — der dritte Absatz. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen
von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) + cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den
Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext®
oder ,Huardest gefburn“? Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = ¥ab. An
ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und

priife, wie breit oder schmal sie lauft. :—ﬁ = \/g . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben
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enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥/a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar
sein. dQ = sin 9d9dg. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie
eine falsche Anmutung vermitteln.

Nach diesem vierten Absatz beginnen wir eine neue Zahlung. Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von
Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sin®(a) + cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grau-
wert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgultig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder
,Huardest gefburn“? Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. /a-¥b = ¥/ab. An ihm
messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinander stehen und
prife, wie breit oder schmal sie lauft. Z/—\/g = \E . Ein Blindtext sollte moglichst viele verschiedene Buchstaben
enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = {/a"b. Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar
sein. dQ = sin $§ddd¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie

eine falsche Anmutung vermitteln.
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Anhang B

Weiterer Anhang

B.1 Teil1

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift — mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = ¥ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. Z—\/\fg = (/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin dddd¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.

B.2 Teil 2

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld. sinz(a) +
cos?(B) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirklich so? Ist es gleichgiil-
tig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn“? Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet
mir wichtige Informationen. ¥/a-¥b = {/ab. An ihm messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie
harmonisch die Figuren zueinander stehen und priife, wie breit oder schmal sie lauft. :_\/fg = (/g . Ein Blindtext
sollte méglichst viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin dddd¢. Fremdsprachige Texte wie ,Lorem

ipsum® dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung vermitteln.
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Abbildungsverzeichnis

2.1

3.1

Ein asiatischer Tiger in malerischer Darstellung. . . . . . .. ... ... ... .. ... .....

Dies hier ist ein Blindtext zum Testen von Textausgaben. Wer diesen Text liest, ist selbst schuld.
sin’ (@) +cos?(f) = 1. Der Text gibt lediglich den Grauwert der Schrift an E = mc?. Ist das wirk-
lich so? Ist es gleichgiiltig, ob ich schreibe: ,Dies ist ein Blindtext” oder ,Huardest gefburn®?
Kjift - mitnichten! Ein Blindtext bietet mir wichtige Informationen. %/a - ¥b = ¥ab. An ihm
messe ich die Lesbarkeit einer Schrift, ihre Anmutung, wie harmonisch die Figuren zueinan-
der stehen und priife, wie breit oder schmal sie l4uft. Z—\/\g = \/g . Ein Blindtext sollte méglichst
viele verschiedene Buchstaben enthalten und in der Originalsprache gesetzt sein. a¥/b = ¥a"b.
Er muss keinen Sinn ergeben, sollte aber lesbar sein. dQ = sin dddd¢. Fremdsprachige Tex-
te wie ,Lorem ipsum” dienen nicht dem eigentlichen Zweck, da sie eine falsche Anmutung

vermitteln. . . . . . L e
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